

# 杭州市临安区经济和信息化局文件

临经信建复〔2023〕45号

A类

## 杭州市临安区经济和信息化局关于 区十七届人大二次会议第58号建议的复函

张林夫等代表：

您们在区十七届人大二次会议上提出的《关于加快扶持本地光电企业发展的建议》，已由区政府转交我局办理。非常感谢对我区工信经济工作的关心与支持！该建议对我区光电产业发展的现状和困难做了全面分析，并有针对性的提出了意见建议。根据我们的调研，现将办理情况函复如下：

### 一、关于“制定照明亮化工程采购目录”的建议

包含照明工程的建筑立面改造或市政道路工程等项目均实行施工总承包，难以设置单独项目工程采购目录，但在项目设计

和预算编制时，仍可由业主单位推荐产品品牌，总包单位负责具体实施。我们将积极帮助本地光电企业扩大宣传，鼓励在项目设计和预算编制时尽量推荐本地名优品牌。

## **二、关于“本区政府照明工程进行独立招投标”的建议**

根据建筑法规定和杭州市建委有关工作要求，建筑立面改造或市政道路工程等包含照明工程的项目目前严格实行施工总承包制度，如需单独招标则必须单独立项审批，实施难度较大。我们将积极帮助本地光电企业加强与施工总包单位开展合作，共同分析项目适用的产品目录，按需调整产品规格，以优质优价主动参与市场竞争。

## **三、关于“鼓励光电企业积极拓展海内外市场”的建议**

**一是优化政策，鼓励企业开拓市场。**在主体培育方面，对新增进出口主体和规模出口企业给予政策奖励；在“走出去”方面，对境外一般性展会的展位费补助由 50% 提高到 70%，对境外重点展会的展位费补助由 70% 提高到 80%-100%，对市区自办展，同时增加商务包机等人员费补助；在提升国际竞争力方面，整合优化光电出口企业国际认证和商标注册的扶持政策，对光电产业国际认证方面补助由之前的最高 20 万元提升到 100 万元；在降低出口风险方面，优化保费补助模式，小微企业信保保费实行 100% 补助，且由“企业先交政府后补”调整为“政府全额预缴”模式，对短期出口信保保费由 50% 补助比例提高到 65%，且取消一家企业最高 30 万元的补助上限。

**二是创新服务，助力企业降本增效。**一是深化和海关的合作，推动公共保税仓扩容提质，吸引专业货代、远洋船公司等服务主体本地化入驻，优化外贸服务生态链，全力扶持企业开展 AEO 高级认证，培育省市出口名牌；二是建立和周边港口的合作，推进区域口岸一体化、集装箱提还箱点等项目建设，开发上线“一键找订单”数字化应用，搭建物流数字信息共享平台等服务，降低企业物流成本，提高货物通关效率。

#### 四、关于“建链、补链，鼓励区内照明产业协作配套”的建议

考虑到各产业特色不同，为体现政策扶持的精准性，自 2018 年起，我区先后制定出台电线电缆、复合装饰材料和光电等重点传统产业改造提升方案和专项扶持政策，专项安排 1.8 亿元的扶持资金，用于推动产业提质增效和可持续发展。2020 年，我区出台了《杭州市临安区光电产业改造提升实施方案（2020—2022 年）》专项政策，在支持创新研发、扩大有效投资、强化品牌标准建设、支持兼并重组、鼓励拓展市场、加大人才招引方面给与政策支持，于 2020 年度、2021 年度共计兑现 998.8 万元。

截止目前，三大特色传统制造业专项扶持政策均已到期，根据区委区政府工作部署，由我局牵头对原有扶持政策进行整合并起草了《杭州市临安区关于全面推进三大特色传统制造业改造提升的若干政策（2023-2025 年）》，经区政府同意，现已印发。政策在深入实施“产业强区”战略、提升传统制造业企业的创新

力、竞争力和引领力方面设置 7 条 10 款内容。在涉及提升企业市场竞争力条款中，鼓励企业通过产品采购或订单协作等形式开展产业链协作，带动区内非关联企业协同发展。

以上答复如有不妥，敬请批评指正。

最后，再次对您长期以来对工信经济工作的关心支持表示衷心感谢！同时也期望您能一如既往地支持经信局的各项工作，并对我们的工作多提宝贵意见和建议。

承办领导：朱晓农

承 办 人：金 言

联系电话：89541420



---

抄送：区人大常委会办公室、区人大代表工委、区政府督查室。

---

杭州市临安区经济和信息化局

2023 年 5 月 10 日印发